

## 首届安踏科技奖获得者梁培栋

## 用机器人技术链起“产学研用”生态圈



梁培栋(右)带领团队攻克多项技术难题

从学成归来到智造前沿  
他是科技创新的开拓者

今年41岁的梁培栋是福建(泉州)先进制造技术研究院党支部书记、副院长。此前他在哈尔滨工业大学取得博士学位,在读博期间公派英国帝国理工学院深入开展机器人相关前沿技术研究。2016年,学成归国的梁培栋来到泉州,投身福建(泉州)先进制造技术研究院的筹建工作。近十年间,他以“破冰者”的姿态,推动科研成果从实验室走向市场。

福建(泉州)先进制造技术研究院的前身为福建(泉州)哈工大工程技术研究院,是福建省内机器人领域规模较大、最具行业竞争力的科技创新平台之一,现拥有3个国家级、10个省级平台资质,主要致力于智能制造及机器人领域的技术研发、人才培养及成果转化。

“这是带电作业机器人,应用于高压线自动上线巡检与修复;这是防爆机器人,应用于矿山、石油化工等高危受限环境……”在泉州数字经济产业

近十年潜心于机器人研发,梁培栋的工作履历写满“科技”二字。日前,首届安踏科技奖名单公布,梁培栋名列其中。他凭借在机器人技术研发与产业化应用中的卓越贡献获得殊荣,成为泉州科技工作者的典范。

籍贯河南的梁培栋不仅在泉州立业安家,还成为“第二故乡”的招商大使。在深耕技术研发的同时,他以战略眼光推动创新链、人才链与产业链深度融合,为泉州打造“智造强市”贡献力量。

■融媒体记者 林志安 王柏峰 文/图

园的中试验证平台(基地),梁培栋如数家珍地介绍着各类机器人,还不时动手操作示范。

中试基地在科技成果转化过程中起着至关重要的作用,被称为科技成果转化的“最后一公里”。在这里,梁培栋的一项项科研成果从实验室顺利过渡到生产现场。他的主要研究领域是高危环境智能机器人关键技术及应用,主要解决空间受限、大负载、恶劣环境下,人工作业难度大、危险性高等行业难题。多年来,他带领着100余人全栈式多学科交叉的技术团队,攻克了多项技术难题,所研发的机器人成功应用于受限空间、高危环境等领域的生产作业。

从扎根泉州到招商大使  
他是泉州爱才的代言人

“当年选择来泉州发展,一是看到泉州在智能制造方面的潜在需求,二是被泉州良好的营商环境、人才环境所吸引。在这两个因素的加持下,便于组建有拼劲有闯劲有火力的团队。”梁培栋的老家在河南南阳,他说,自己

选择了泉州,泉州也成就了自己。梁培栋在泉州的工作生活,成为“海丝泉州·人才港湾”的生动写照。

作为新泉州人,梁培栋用实际行动书写着“泉州爱人才 人才爱泉州”的双向奔赴佳话。除了在科研上攻坚克难,助力企业破解技术瓶颈、提升市场竞争力,作为泉州招商大使的梁培栋,还将自己的专业优势、实践经验转化为泉州招商工作的推动力。

从2022年开始,泉州创新开放招商举措,通过聘请知名人士担任招商大使,为招大商、招好商和高质量引才提供更具方向性、专业化、牵引性的指导和帮助。“泉州是个好地方,我真心想为第二故乡做点事,让这里成为投资兴业的沃土。”在梁培栋的助推下,泉州中国兵器装备集团特种机器人研发中心落地泉州仅一年多,就重点推进了山东高速隧道检测爬壁机器人等项目的技术攻关;大河数智(泉州)增材技术有限公司落地泉州数字经济产业园,通过建立国内首个金属增材数字化平台及3D金属打印服务全生态链系统,助力泉州的鞋服、机械装备、水暖卫浴等传统产业转型升级。

## 中科院老科学家科普演讲团来泉宣讲

前沿领域科普惠及18所学校,提升青少年科学素养

本报讯 (融媒体记者张素萍 王柏峰 通讯员王晓珠 黄礼明 赖永超 文/图)5月28日至31日,中国科学院老科学家科普演讲团在泉州开展“科学家(精神)进校园”活动,潘春洪、刘定生、孙保卫、马润林等4位不同领域的专家深入泉州18所中小学带来系列科普宣讲,在青少年心中种下科学种子。

昨日上午,一场聚焦航天遥感的科学盛宴在泉州市第六中学拉开帷幕。中国科学院老科学家科普演讲团副团长刘定生教授应邀走进校园,以《走进航天遥感的神秘世界》为题,为该校初一年段师生带来了一场兼具科学性与趣味性的科普讲座,正式拉开了“科学家(精神)进校园”泉州巡回宣讲活动的序幕。

讲座伊始,刘定生以一组震撼的卫星影像开启话题,展示了我国遥感技术从“看得清”到“看得懂”的跨越式发展。他通过通俗的比喻,比如“遥感就像给地球拍‘CT’,不过我们用的不是X光,而是电磁波”,让学生们轻松理解了遥感技术的基本原理。提问环节,学生们围绕技术原理与职业规划等多个维度踊跃提问,刘定生幽默风趣的



解答引发阵阵掌声。

中国科学院老科学家科普演讲团成立于1997年,主要由中国科学院退休研究员组成,也有高等院校以及国家各部委退休专家、教授参加,还吸收了一些热心科普事业的优秀中青年学者。“科学家(精神)进校园”宣讲活动以“传承科学家精神 培育时代创新人才”为主题,涵盖航天遥感、人工智能、生命科学、航天技术等多个前沿领域,将惠及鲤城、洛江、晋江等地18所学校的师生。

除刘定生教授外,其他3位科学家的宣讲内容同样精彩纷呈。西昌卫星发射中心原党委书记孙

保卫将带来《我们的太空家园——天宫空间站》《北斗卫星导航系统的前世今生与航天精神》等讲座,以亲身经历诠释航天精神,分享感人的航天故事;中国科学院自动化研究所研究员、博士生导师潘春洪将围绕《走近人工智能》,揭秘计算机视觉与图像处理的奥秘;中国科学院遗传与发育生物学研究所研究员、博士生导师马润林则探讨《生命科学前沿问题》《宇宙生命起源问题》,带领学生探索生命的奥秘。

此次宣讲活动由泉州市科协、泉州市教育局主办,泉州市科技馆、各相关县(市、区)科协承办。

端午假期  
泉州加开40趟列车

早报讯 (融媒体记者陈小芬 张晓明 通讯员姚逸)记者从中国铁路南昌局集团有限公司漳州车务段了解到,为满足广大旅客端午假期出行需求,漳州车务段结合客流出行特点和车票预售情况,在泉州地区加开40趟旅客列车。

据悉,端午假期,南铁对部分开往厦门、福州、龙岩、三明、南平、赣州、南昌、上饶等重点方向、重点地区的动车组列车采取加挂扩编、重联运行等方式,持续提升杭深铁路、福厦高铁等重点线路的运输能力。其中,泉州站日均增开一趟往返于福州、厦门、深圳等地的夜间动车组列车,并将当日首趟到站列车时间提早至5时17分,末班到站列车时间延长至0时11分,为旅客朋友提供了夕发朝至、夜行日游的假期出行新模式。晋江、惠安站将开往福鼎、龙岩等地的临客列车集中安排在20时至21时的客流高峰时段,全力满足旅客假期出行及返程需求。泉州南、泉州东、泉港站每日固定增开去往福州、厦门、南平等方向的高铁和城际列车,利用“公交化”的列车开行方案,方便旅客快速往返泉州各地区。

铁路部门提醒,假期车站客流较大,旅客乘车时请携带与票面信息一致的有效身份证件或购票凭证,核对好乘车时间、车站、车次等信息,预留充足时间安检、验票、换乘,以免耽误行程。